

# NÉPLAP

ASSZONYOK!

Ma délután 3 órakor tegyülés a MÉMOSz-ban

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 199. SZÁM

1946 SZEPTEMBER 7. SZOMBAT

## Parasztok, figyeljétek!

A megye parasztlainak különös figyelmébe ajánljuk a „Debrecezen” című lap, a kiscgazda és polgári párt sajtójának vezetőitől. Tudjuk, kevés a pénz vidéken, nemhogy forint, de még fillér is nehezen kerül, ezért megövjük őket az értelmetlen kiadásoktól és a cikk legjellemzőbb részeit szöszszerint idézzük.

„A malmok közveségitése lehet jól hangzó jelszó, de ellent mond a helyesen értelmezett közérdeknek. ... nagyobb hányada az országban működő malmoknak mégiscsak rendben végezze a dolgát.”

„Az aktuális panaszok orvoslást nyertek.”

Azt hisszük, elég belőle onnyi is. Nehogy tévedjenek a város és falu dolgozó parasztjai, megismételjük: ezek a sorok nem a malmok szaklapjában, nem a malomtulajdonosok érdeklődésében, hanem a magát kiscgazdának és polgárnak egyszerűen nevező pártnak a lapjában jelent meg. Hogy a kettő közül melyiknek az érdekeit képviseli jobban a párt, azt a parasztlak ítéletére bizzuk.

Mi, kommunisták, szeretjük az egyenes beszédet. Nem haragszunk azért, ha Magyarországon zászlót bont, szervezkedik egy olyan párt, amelyik a malmosoknak, a parasztnyúzó tőkészeknek az érdekeit védelmezi. Csak éppen azt nem szívleljük, hogy az ilyen párt belebágyosodjon a címébe azt, hogy „Kiscgazda”.

Mert hát — hocsánatot kérünk — melyik húsból, vérből való kiscgazda hiszi el pártja vezetőiégének, hogy a malmok közveségitése, szóval a parasztság kezébe való vétele csak „jól hangzó jelszó”, ami ellene mond a „helyesen értelmezett közérdeknek”?

Vagy melyik valóságos kiscgazda hiszi azt el, hogy a malmok nagy része „rendben végezze a dolgát”? Az is igaz, hogy sokféleképpen lehet érteni azt a „rendben végezést”. Lehet, hogy a Kiscgazda Párt vezetőinek éppen az volt rendjén, hogy az ország malmainak túlnyomó része — mert ezt megcáfolni nem lehet! — úgy megnyomorította a parasztságot, ahogyan csak tudta.

Nemcsak az Apafi-malom Debrecezen, de az egész megyében és az egész országban ez volt s még ma is ez a helyzet. Mert állítjuk, hogy az „aktuális panaszok” még nem nyertek orvoslást és nem is nyernek addig, amíg a parasztság baját kezébe nem veszi a malmokat.

Ne féltsé fölünk a parasztlak magántulajdonát a „Debrecezen”. Miért nem félti inkább a paraszthúzó malmosoktól? Miért áll éppen azoknak a pártjára, akik a parasztlakot a verejtékes, súlyos munka eredményeitől fosztják meg?

Vigyázzon a Kiscgazda Párt, mert a malmok ügyében megmozgatjuk az országot! Nem kétséges, hogy a parasztlak, még a kiscgazdapártiak is azok mellé fognak állani, akik az ő kezükre akarják juttatni a népellenes magántulajdonokat, a nagybirtok után a parasztságot fojogató malmokat. Mert csak így lesz biztonságban az ő kis vagyonkájuk és a létfire való

## 21 millió forintos építkezéssel akarják biztosítani 200.000 építőmunkás foglalkoztatását

A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén a következő fontosabb határozatokat hozta:

Hat és félmillió forint hitelt szavazott meg az aszálykárosult gazdák inségvetőmág akciójára és az ősi minőségi vetőmág-akcióra.

Az aszálykárosult gazdák között ezer vagon vetőmág kerül szétosztásra.

A gazdák mázsánként 10 forint vételárelőleget és 3 forint utalványdíjat fizetnek, a vetőmág vételárának többi részét 1947. év folyamán természetben kell visszaadni.

Az inségvetőmág-akcióban csak az a gazda részesül, akinek rászorultságát tüzetes egyéni vizsgálat állapítja meg. A minőségi vetőmágot a gazdák a kiosztás alkalmával ugyanolyan fajtájú nem minőségi terményt adnak, ezenfelül november 30-ig mázsánként 12 forint minőségi felárat kell fizetni.

A Gazdasági Főtanács felszólította az Anyag- és Árhivalt, hogy a gazdálkodó lakosság szükségleteit ellátó kézműiparosok, különösen a patkó- és szerszámkovácsok, valamint a kádárok által felszámítható árakat legelőbbekben szabályozza, továbbá vizsgálja felül a kész bőr és bőrcikk árát is. Intézkedett a Csehszlovákiából 250 vagon cukor mielőbbi behozatalának biztosítása, valamint az ősi cukorkampány gyors lefolytatása érdekében.

Székelykörü intézkedéseket fogantatott a munkanélküliség leküzdésére. Hárommillió forint kölcsönt helyezt kiállításba az újjáépítési miniszter által létrehozandó magánérdekltség részére, ha az

„biztosítja” mintegy 21 millió forint összegű építkezések lebonyolításával kb. 200.000 ipari építőmunkás foglalkoztatását.

A Gazdasági Főtanács állást fog-

lalt a külföldi bérmunkák olymódon való megszervezése tekintetében, hogy a munkanélküli építőmunkások államilag szervezett csoportokban vállalnak külföldi bérmunkát s ott lakáson és ellátáson kívül költőpénzt kapnak, munkadíjuk többi része pedig a jóvátételi kötelezettségek terhére belföldön kerülnek kifizetésre.

A Főtanács felhívta az ipartügyi és újjáépítésiügyi minisztereket, hogy ezen a vonalon a tárgyalásokat folytassák le. A miniszterek arra is megbízást kapnak, hogy

a munkanélküliség leküzdésének elvi módozataira dolgozzanak ki sűrűsöen javaslatot.

Engedélyt adott arra, hogy jóvátételbe beszolgáltatott közszégi tulajdonban a ló és szarvasmarha vételárát 50.000 forintos kereten belül búzakötvény helyett készpénzben fizethessék.

## 1028 hadifogoly érkezik

Péntek esti jelentés szerint Püspökudányba megérkezett egy 1028 főből álló hadifogolyszerelevény. Ez, előreláthatóan, szombati reggel fél 6 óra körül be a debreceni állomásra. A szerelevény Románia felől Aradon, Löksházán, Békéscsabán és Karcagon át jön Debrecebe.

A 280. légerben vannak: Végvári Béla Debreceen, Kocsis Béla Debreceen, Szóják György Debreceen, Bányay László Debreceen. 6027. táborban: Németh János Debreceen.

## Molotov Párizsban

Mint az angol hírszolgálat közli, Molotov csütörtök délután visszatért Párizsba.

## Csehszlovákia hajlandó közvetlen tárgyalni

Az AFP munkatársának arra a kérdésére, hogy mi a csehszlovák kormány magatartása a csehszlovák-magyar határ ügyében, Masaryk csehszlovák külügyminiszter kijelentette, hogy Csehszlovákia kész megfárgyalni a demokratikus Magyarországgal minden vitás kérdést. Az AFP munkatársa ezután az iránt érdeklődött, folytató-e már megbeszélések a határkérdésről a két küldöttség között. Clementis és ő — válaszolta Masaryk — már bizonyos érintkezésben állnak a magyar küldöttséggel, de területi kérdésekről nem tárgyalnak. A kisebbségi problémáról szólva Masaryk Csehszlovákia ismert álláspontját fejtette ki.

## Nagy Ferenc hazautazott

Nagy Ferenc miniszterelnök Párizsban megbeszélést folytatott Vicsinszkij szovjet h. külügyminiszterrel, Byrnessel, Bidaulttal és a dél-afrikai miniszterelnökkel. Nagy Ferenc miniszterelnök csütörtökön visszatért Budapestre.

## Tizennyolc vádlottja van a miskolci kilengésnek

A belügyminisztérium sajtóosztálya jelenti, hogy a Miskolcon július 30-án és augusztus 1-én folytatott eseményekkel kapcsolatos ügyben a budapesti főkapitányság politikai rendészeti osztálya a vizsgálatot befejezte. Az áldozatok közvetlen bántalmazóit, 12 embert a rendőrség átadta a budapesti népügyészségnek. Az augusztus 1-i eseményekkel kapcsolatban hat embert, mint közvetlen bántalmazókat szintén a népügyészségnek adták át.

## Minisztertanács

A kormány tagjai Rákosi Mátyás h. miniszterelnök elvtárs elnöklésével péntek délelőtt 11 órakor megtartották a rendszer heti minisztertanácsot. Elfogadta a minisztertanács Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter elvtárs ismertetése után a szövetkezekről szóló törvényjavaslatot.

## Elutasították az Erdélyre irányuló magyar követeléseket

A román területi és politikai bizottság döntésével kapcsolatban a magyar békedelegáció részéről azt mondják, hogy a döntés fájdalommal érinti a magyar kormányt. A magyar kormány mindent megkísérelt, hogy a nagyhatalmakat álláspontjának megnyerje és részben ezzel függte össze a kormány külföldi látogatásait is. A békeltárgyalásokkal illetően nem tápláltunk különleges illuziókat, mégis számítottunk arra, hogy a nagyhatalmak elvi nyilatkozatait és az igazságos békére való törekvés bizonyos rendezést fog eredményezni

ebben a kérdésben. Sajnos, már a tárgyalások első napjaiban meg kellett állapítanunk, hogy ezek a magasabbrendű szempontok hátterbe szorultak, vagy elsikkadtak. A döntés azt mutatja, hogy még a legutóbbi szerény javaslatunknak is útjába állott a külügyminiszterek tanácsának döntése. Az ausztráliai delegátus felszólalása csak azzal az eredménnyel járt, hogy észrevételét jegyzőkönyvbe foglalták. Maga a konferencia ebben a kérdésben kimondta az utolsó szót.

még akkor is, ha azok részben indokoltnak látszanak.

A francia Cañoux véleménye szerint a gazdasági érdekek és néprajzi tényezők állnak itt baraban egymással. A javasolt megoldás nem kielégítő, de nem szabad Románia gazdasági integritását önkretenni.

Ezúttal ismét az ausztráliai Keith szólalt fel. Nem foglalt határozottan állást a magyar követelés mellett, de leszögezte, hogy a delegátusok ne írjanak alá olyan megoldást, amelyek helyessége nem egészen világos.

Több száz ezer magyarról van szó, akiket arra ítélek, hogy idegen uralom alatt éjjenek.

Kérle, tegyenek meg minden elővigyázatossági intézkedést, hogy a megoldás megfelelő legyen.

A szovjet Bogomolov megjegyezte, hogy a négy nagyhatalom sok gondnal vizsgálta meg a magyar-román kérdést. A magyar és a román delegátusok expozéja semmilyen formában sem változtatott a Szovjetunió álláspontján.

Hosszabb vita után a szavazásra került a sor és

a 2. szakasz, amely az 1938-as határ helyreállításáról szól, 10 szavazattal eredeti szövegezésben fogadták el.

Ausztrália és Délafrika kiküldöttje tartózkodott a szavazástól. Keith kérdésére jegyzőkönyvbe vették azt az ausztráliai fenntartást, hogy a békeszerződés végleges megszövegezése előtt tegyenek kísérletet a kérdés olyan rendezésére, hogy minél kevesebb magyar maradjon idegen uralom alatt.

## Változatlanul elfogadták a négy külügyminiszter döntését

A román területi és politikai bizottság csütörtök délután tárgyalta a magyar-román határ kérdését.

Keith ausztráliai delegátus megállapította, hogy egyfelől bizonyos, hogy a kiszabott területen nyilvánvalóan

sok magyar marad, másfelől gazdasági szempontból Romániának szüksége van a kérdéses területre.

Kérte a nagyhatalmak képviselőit, adjanak elő minden okot, amelyek a 2. szakasz formálását megszabják.

Az amerikai Harrymann megállapította, hogy az amerikai kormány már 1946 decemberében módosítást javasolt a magyar-román határ kérdésében. Ez a határ talán jobban megfelelné az etnikai határoknak. Így csökkentették volna azoknak a magyaroknak a számát, akik román uralom alatt él-

nek. Magyarország és Románia között az ellentétek, úgy látszik, túl mélyek és túlmennek a határkérdésen, de mivel szomszéd államokról van szó, kívánatos volna a magyar-román együttműködés.

Az ellentéteket talán a két ország közötti közvetlen tárgyalások tudnák csökkenteni.

Az angol Jebb emlékeztetett arra, hogy amikor a külügyminiszterek ebben az ügyben döntést hoztak, egyikük sem volt meggyőződve a magyar követelések megalapozottságáról. Ezért határozta az 1938. január előtti határ fenntartása mellett. Szerinte a román kisebbségi törvényhozás megfosztja a kisebbségi problémát a kiélezettségétől és gazdasági okok is a javasolt megoldás mellett szólnak. Mint mondták,

veszélyes megzavarni egy ország gazdasági életét területi amputációval.

tás

szízeser ren-  
tehetőrtő  
nden fejőste-  
70 napon ke-  
megyék sze-  
állapított I,  
a közellátás  
A juhartó  
uh után 3  
vonta félkiló  
hajót költe-

egyek elszá-  
közvetlenmőzi  
iskereskedők  
a cukorjegy  
yével, a se-  
szelvényével  
szelvényével  
m, L-Z-ig  
len számol.

k a „Szabad-  
s, Városháza  
se-u. sarok).

szársaság

hogy f. évi  
megjelent  
f. sz. rende-  
ási és vise-  
h október  
abbítva, mid-  
al megkezd-

ainkat fize-  
szárunknál  
be, ami-  
igazol-  
felmutatás-  
szjegyet s a  
ai alapján  
nalják.

ság elnöke:  
dy Lajos  
redes.

RA:

Ördögsgizet  
(8)

lexikói Fu-  
yed 4, fél

SZOLGÁLA-  
ZERTÁRAK:  
ember 6-15:  
2). Mátyás  
).

10 forint.

akudo:  
ASZLO.  
fac-u. 28. sz.  
m: 204.  
Egyszer-Zs-u.  
2: 205.  
2. nyemds  
szegénén.  
szlo:

nyvesbolt,  
pület.

munka  
OTO

Monasz-  
és fityoi-  
sz 58

nt cserélek  
ert. Bujdo

Áhólt leme-  
és építő-  
tók a Deb-  
nál, Furdó

ETT

Elvesztettem  
tanító 78.  
mesterem  
egnyitóját  
ntó-u. 7.  
em kapom  
kardl 40

AZ MKP VÉNKERTI SZERVEZETE VASÁRNAP D. U. 5 ÓRAKOR NAGYSZABÁSÚ NÉPGYŰLÉST TART. Beszél: BALOGH ELEMÉR.

### Az Egyesült Államok ideiglenes német kormány megalakítását kívánják

Byrnes amerikai külügyminiszter beszédét mondott Stuttgartban. Többek között kijelentette:

— Az amerikai kormány nézete szerint a szövetségeseknek haldéktalanul fel kell tárnok a német nép előtt azokat az életbe-vágó bekerendezési feltételeket, amelyeknek elfogadását és megtartását a német néptől elvárják. A mi nézetünk az, hogy a német népek gyors segítségére kell sietni, a szükséges előkészületekben, hogy olyan demokratikus német kormányt állítsunk fel, amely elfogadhatja és megtarthatja ezeket a feltételeket. A szövetséges megszálló erőket annyira kell korlátozni, hogy az elégséges legyen a szabályok megtartásának biztosítására. A nagyhatalmaktól való megszűlésre vonatkozó idő 25, sőt esetleg 40 év.

Byrnes ezután előterjesztette az Egyesült Államok Németországra vonatkozó javaslatát. Kijelentette, hogy az Egyesült Államok az ideiglenes német kormány mihamarabbi megalakítását kívánja.

— Itt az ideje — folytatta Byrnes —, hogy meghatározzuk az új Németország határait.

Byrnes rámutatott arra, hogy

Ausztria szabad, független állami voltát elismerték. Kijelentette, hogy a Potzdamban kijelölt terület, amelyek Németország részei voltak és ideiglenesen Lengyelország és a Szovjetunió részeivé váltak, a bekezdészet végző döntésének hatálya alá esnek. A kormányfők hozzájárultak ahhoz, hogy a béke rendezésében támogatni fogják a szovjet kormányt az azt a javaslatát, hogy Königsberg városát és a vele szomszédos területet csatolják a Szovjetunióhoz. A kormányfők beleegyeztek abba, hogy mindaddig, amíg véglegesen nem rendezik Lengyelország nyugati határát, Szilézia és több keletnémetországi terület a lengyel állam igazgatása alatt maradjon.

Az Egyesült Államok kormánya nem hiszi, hogy meg lehetne tagadni Franciaországtól, amelyet 70 év leforgása alatt Németország háromszor rohant le, a Saar vidékre emelt igényét. Az Egyesült Államok kormánya ezen túlmenően nem fog Németországgal szemben elismerni semmilyen igényt olyan területre, amely vitathatatlanul német, vagy semmilyen felosztását Németországnak, amelyet az érintett lakosság maga nem kíván.

### Debrecen nemzetgyűlési képviselői együttesen akarják megoldani a közérdekű problémákat

Péntek délelőtt a demokratikus pártok debreceni nemzetgyűlési képviselői a polgármester elvtárs meghívására megbeszélésre ültek össze a városban. A megbeszélésen megjelentek Szabó István (MKP), Kovács János (SZDP) elvtársak és Szigethy Gyula (FKP) nemzetgyűlési képviselő. A polgármester elvtárs az értekezleten feltárta azokat a problémákat, amelyek megoldásához a nemzetgyűlési képviselők együttes fellépése van szükség a kormányzatnál. A megbeszélés eredményeképpen elhatározták, hogy együttesen foglalnak állást a debreceni érdekek visszaadása ügyében.

Szöke került a Hortobágyból kiszakított 3400 kat. hold területnek Nagyvárán közszere részére történt átadása. Debrecen képviselői eljárnak az Országos Földbirtokrendező Tanácsnál, hogy ha már felosztották a földet, akkor azt legalább debreceniek, vagy hajdúmezeiek kapják.

Döntő szempont Debrecen jövőjére nézve, hogy a kormányzat jóváhagyja-e a város költségvetését. Csak ez a költségvetés biztosítja a város fejlődését. A munkanélküliség kérdését is alaposan megvitatják, végül Simon-Kovács elvtársunk előterjesztése után állásfoglalnak a város közérdekű problémákban.

Az értekezleten a demokratikus pártok képviselői elhatározták, hogy a jövő hét utolsó napjain együttesen járnak el Budapestben az összes minisztériumokban és közösen kívánják kivívni azokat a jogos követeléseket, amelyek Debrecen közérdekeit egyetemlegesen érintik.

A koalíció szelme ezen a megbeszélésen teljes mértékben érvényesült és igen helyes volna, ha a tavolabbi jövőben is minden közérdekű kérdésben hasonlóan kifejezésre jutna.

### NOTORIUS CSEMPESZT FOGOTT EL A RENDŐRSÉG

Csütörtökön elfogta a rendőrség Ojáh András érmihályfalvai lakost, aki hosszabb idő óta hivatalosan foglalkozott csempészséssel. Magyarországról bört, élmiszert vitt Romániába és cigarettát meg dohányt hozott érte. Főleg Carpatia-cigarettával kereskedett. elfogatása alkalmával is nagyobb mennyiségű találtak nála. Beismerte, hogy öt ízben jött át és ment vissza a határon határátlépési engedély nélkül és minden alkalommal üzleteket bonyolított le.

**Varrógépalkatrészek,**  
kerékpárgumik kaphatók  
**BLEIER-nél**  
Hatvan-utca 2. sz.

### Usokoni-színház

Szeptember 7-én, szombaton 7 órakor

**Bolond Ásvayné**  
Nagy István fellépésével

### Kamara-színház

Szeptember 8-án, vasárnap este 7 órakor

**Veszélyes forduló**  
Megnyitó előadás

### Ma, szombaton lesz a rendezőgárda bálja

Szombaton este mulatkozik be Debrecenben a Magyar Kommunista Párt rendezőgárdája, gondosan összeválogatott álló kultúrmasorával, tehetséges résztvevőkkel. Biztosan reméli, hogy a szüreti bál minden résztvevő tetszését megnyeri. A lelkes gárdisták minden lehetőt elkövetnek, hogy a közönség jól érezze magát és megtalálja mindazt a szórakozást, amit egy ilyen kedélyes mulatságtól elvárhat. A műsort reggelig tartó tánc követi és olcsó büffével is szolgál a rendezőség. Belépődíj 1 forint; jegyet minden pártszervezet rendezőgárdistájánál, be lehet szerezni.

### SZÍNHÁZ

BOLOND ÁSVAYNÉ

Csütörtökön kezdte meg a Csokonai-színház a debreceni színészel szüretvegygyűlések és fennállása óta nyolcvanegyedik idényét. Olyan számok ezek, amelyek már önmagukban is köteleznek, hiszen a debreceni állandó színészel négy évtizeddel idősebb a Nemzeti Színháznál. Ma egy megváltozott világ új arca mered a színpadra, amittől joggal várja és követeli, hogy az legyen, aminek a nagy hagyományok legjobb letéteményesei számítanak: eszmék szószéke. Ehhez pedig két lényező teljes összhangja szükséges: színjárat és közönség, mert csak ketőjük tökéletes összeolvadásából teremődik meg a minden színház legmélyén ottlappangó nagy közösségi elemény. Reméljük, hogy a Csokonai-színház új idényében ez megvalósul s erre biztató előjel volt a csütörtöki megnyitó előadás.

Harsányi Zolt „Bolond Ásvayné”-ja ugyan csak egy kitűnő mesztrember nagyrutinú munkája, gondolati mélység nélkül, pusztán egyetlen bravuráriára, a cím szerepre főlépítve. Arra azonban jó alkalom volt, hogy a társulat megmutathassa elismerésre érdemes értékeit. Károlyi István rendezése erősen összefogta az együttest, vonalvezetése biztos, csak helyenként nem ártana a feszültség hangulati fokozása. Moóry Lucy a főszerepben a régi kitűnő, átgondolt és sok részletezésben bővelkedő alakítása legfeljebb csak ott tér el az eredetileg felvázoltól, hogy ridég keménység helyett inkább kedélyes, — de ez már egyéniség kérdése. Nagy István rokonszenves, erővel teljes és közvetlen a kettős figurában; Koltár Livia most is friss és úde s mesterségbeli tudása is elmélyült; Daniss Győző nem képes levetni teremteni maga körül; Bánky Judittról egyelőre csak jó beszéd-készségét lehet megállapítani; Kormos Lajos nyilván súlyosabb egyénisége feszette az alak szük körvonalait; Mezey Lajos széles vidámsága igen jó színfolt éppen úgy, mint Szabó Samu groteszk figurája s néhány mondatával is kvalitatás színésznek ígérkezik; Solthy Bertalan, Thuróczy Gyula és Ujvárossy Kató egy-egy hejyes alakítással szolgálják a sikert. Előadás előtt Belezay István igazgató mondott magvas beközönyt, hittel téve a tisztultabb színpadművészet mellett. (bl)

Hirdetések feladhatók a „Szabadság” könyvesboltban is, Városháza épület (Piac-u. és Róza-u. sarok).

Hirdetések feladhatók a „Szabadság” könyvesboltban is, Városháza épület (Piac-u. és Róza-u. sarok).

**Rádió, villanyszerelés,**  
javítás gyorsan és pontosan  
**VAIDA**  
Hatvan-u. 2.

SZOMBATON ESTE 7 ÓRAKOR A DMTE MŰSOROS SPORT-ESTJE

### A munkanélküliség problémáját megvitatta a két munkáspárt

A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt szeptember 4-én délután összekötő bizottsági ülést tartott. Ezen a tanácskozáson megvitatták a bel- és külpolitikai helyzetet, valamint a stabilizációval kapcsolatban felmerülő kérdéseket, így elsősorban a munkanélküliség problémáját. A felmerült kérdésekben a két párt a munkásegység szellemében szempontjaik és céljaik azonosságát állapítva meg, a következő magatartás és eljárás tekintetében is teljes megegyezésre jutott.

A két munkáspárt a közelgő parasztnapok alkalmából közölte a Budapestre érkező parasztságot. Szívesen látja őket Budapest nagyüzemeiben, ahol alkalmuk lesz meggyőződni arról, hogy míg ők a földön teljesítik a németzet iránti kötelességüket, addig Nagy-Budapest ipari dolgozói áldozatkészen fáradoznak azon, hogy az ország fogyasztására minél több és minél jobb iparcikk álljon rendelkezésre. Ez a találkozás a dolgozók szolidaritásának jegyében kell, hogy megtörténjen. A két munkáspárt figyelmeztető szóval fordul mindenkézz: ne-hogy a parasztnapokat bárki reakciós célok érdekében próbálja kihasználni. Nagy-Budapest dolgozói nem fognak engedni semmifajta provokációnak és hiszik, hogy ugyanez az elhatározott szándéka a Budapestre érkező dolgozó parasztságnak is. Kívánjuk és reméljük, hogy a parasztnapok a magyar demokrácia erősítése, a munkás- és parasztlétegyjében fognak le.

### Megszűnik a tej szabadforgalma

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter legújabb rendeletét, amely a tej és tejtermékek beszállítását, forgalmát és felhasználását szabályozza. A rendelet értelmében minden fejőstehén után az 1946. évi július hó 1-től kezdődőleg egy évben 270 napon keresztül meghatározott mennyiségű tejet kell minden tehéntartónak a hatóság által megállapított áron beszállítani. A rendelet szerint

Debrecen területén napenként egy liter tejet kell minden tehéntartónak minden tehén után beszállítani.

A tehéntartó és juh-tartó a beszállítási kötelezettség teljesítése után fennmaradó tejjel és tejtermékkel szabadon rendelkezik. Ha azonban a tehéntartó vagy juh-tartó a tejet vagy tejterméket kereskedelmi forgalomba kívánja hozni, azokat csak a tejparosnak (megbízott tejgyűjtőnek) adhatja el. A tejszövetkezeti tagokra a tejszövetkezeti alapszabályok az irányadók.

A beszállított tejből a tejellátásra igényjogosult ellátatlan személyek tejszükségletét kell kielégíteni. Tejellátásra az alábbi sorrendben a következő személyek igényjogosultak:

Terhes anyák a terhesség 5. hónapjától a szülésig és a csecsemők annak az évnek a végéig, amelyben első életévüket betöltik. A gyermekek egréves koruktól annak az évnek a végéig, amelyben 3. életévüket betöltik. Gyermekek 3 éves koruktól annak az évnek a végéig, amelyben 12. életévüket betöltik, továbbá a tejtáplálkozásra feltétlenül rászoruló betegek és magaskorú személyek.

**Kitűnő minőségű**  
**FAJBOROK**  
nagyban  
**EISDORFER**  
Hatvan-utca 57.

**Gomb, rövidáru, szabókellékek,**  
olcsó bevásárlási forrás  
**HOROVITZ**  
Széchenyi utca 1. sz.

**Paradicsomot,**  
hulló almát minden mennyiségben atvesz a  
**Najdusági Konzervgyár**  
Diószegi-út. Telefon 84.

ruló betegek és magaskorú személyek.

A legújabb tejszervelet Debrecenre nézve pillanatnyilag igen előnyös, viszont igen előnyös helyzetet biztosít a Tejszövetkezetnek.

A piaci tejárúszítás ezzel megszűnik, minden termelő csak a Tejszövetkezetnek adhatja el a tejet, amely azt dupla áron árulja.

Ennek a rendeletnek a megjelenése most már valóban vázítás elé kell, hogy állítsa a város vezetőségét, városi tejüzem felállítását illetően.

### Faliújság-kiállítás a Piac-utcán

Csütörtökön este összeült a Faliújság-bizottság, amely a kongresszusi verseny keretében élénk Faliújság életet teremtett Debrecenben. A bizottság elhatározta, hogy jövő hét szombaton és vasárnap a Piac-utcán megrendezi a párt Faliújság-kiállítását. A kiállításra a kerületi és üzemi szervezetek legjobb újságikkal fognak résztvenni. A kiállításra a nézők fogják eldönteni, megpedig kiket szavazás útján, hogy melyik Faliújság a legjobb, ugyanis a jelöltek kérdőíveken mondhatják el véleményüket. A kiállításra résztvevő Faliújságok beküldési határideje szeptember 12-é, a közönségnek legjobban tetsző négy újságkészítő között értékes könyv- és egyéb jutalmat oszt ki a Faliújság-bizottság.

**Legszébb tehénneműek**  
hozott anyagból is  
**Keller Edéné**  
szalonjában készülnek  
BATHYÁNYI-UTCA 9. SZ.

Mindenki megtalálja partnerét a „Fészek” tánciskolában.  
Össztánc minden vasárnap 7—10-ig. Kolónok és magánórák megbeszélés szerint.  
Kossuth-utca 23., I. emelet.

**Az új sorsjáték**  
sorsjegyei már kaphatók

**Buraynál**  
(Kossuth-utca 8.)  
Húzás 1946 okt. 4. és 7-én.  
Egy nyolcad ára 3 forint.

### a k

A Föld...  
sok Ország...  
már hossz...  
a kisbéri...  
a FEKOSZ...  
kisbérletek...  
és ezt a je...  
séggel való...  
földművelé...  
jesztette. E...  
helyettes f...  
mondta a...  
vaslatáról:  
— A Sz...  
kiszász...  
holját n...  
terül...  
Ha szövet...  
kor egy-eg...  
jábirtokke...  
jebb 20 h...  
irányberek...  
tuk.

Az irány...  
jövdele...  
nája ut...  
teljebb...  
vagy...  
Az irány...  
kataszteri...  
aranykor...  
vagy anna...  
kiszász...  
börbevev...  
kerfi növe...  
paradicsom...  
zik.

A bér...  
lembe k...  
bizottság...  
adók ér...

A bérleti...  
olyan k...  
lyosítja a...  
felületét...  
ró a bérle...  
— Azt...  
ban, hogy...  
a bérleti...  
kassák m...  
rejtett...  
illeték...

Ez azért...  
mellánytal...  
vénytelent...  
a javaslatu...  
a teljes...  
vel ne...  
azokat a...  
kár, vagy...  
mágt, súl...

Ezek a b...  
léscitől...  
rásbírósg...  
börössze...  
léis olyan...  
mértékben...  
adóját asz...  
tették. Ha...  
a haszonb...  
kent, 75...  
eselen 45...  
után 65, a...  
se esetén 7...  
haszonbér.

— Gond...  
vaslatja ré...  
levő igazsá...  
lelkel költ...  
sek módos...

**János**  
olcsó

**Vado**  
re

# Rendezik a kishaszonbérletek ügyét

A Földmunkások és Kishaszonbérletesek Országos Szövetsége (FEKOSZ) már hosszabb idő óta foglalkozik a kishaszonbérlet problémáival. A FEKOSZ javaslatot dolgozott ki a kishaszonbérletek ügyének rendezésére és ezt a javaslatot a Parasztszövetségkel való megállapodás után a földművelésügyi miniszter elé terjesztette. Badari elvtárs a FEKOSZ helyettes főtitkára a következőket mondta a szövetség kishaszonbérleti javaslatáról:

— A Szövetség javaslata szerint a kishaszonbérletnek csak a 20 holdnál meg nem haladó földterületet lehet tekinteni.

Ha a szövetkezet a haszonbérlet, akkor egy-egy tagra eső bérlet a saját birtokból, együttes szinten legfeljebb 20 hold lehet. A bérösszegre iránybérlet megszabását javasoljuk.

Az iránybérlet a kataszteri tiszta jövedelem minden aranykoronája után 20 kiló búza, vagy annak pénzértéke.

Az irányhaszonbérlet felső határa a kataszteri jövedelem minden aranykoronája után 20 kiló búza, vagy annak pénzértéke lehet olyan kishaszonbérletnek, amelyek a bérbevevő kifejezetten konyhakerti növények, hagyma, tompa, paradicsom termelésével foglalkoznak.

A bér megállapításánál figyelembe kell venni a termelési biztonság, a bérlet és a bérbeadók érdekképviseletének véleményét is.

A bérleti szerződésbe nem lehet olyan kikötést tenni, amely súlyosbíttja a haszonbérlet szerződés feltételeit és méltánytalan terheket ró a bérletre.

Az illetékes központi szervekhez, a bérleti szerződést írásban kössék meg és a szerződés létrejöttét jelentik be a felek az illetékes központi szervekhez.

Ez azért szükséges, mert így a méltánytalan szerződéseket érvényteleníteni lehet. Gondoskodik a javaslatunk arról is, hogy a teljes haszonbérlet kivételével ne lehessen túlkretenni azokat a bérletet, akik aszálykár, vagy más elemi csapás miatt súlyos károkat szenvedtek.

Ezek a bérlet a szerződés kikötéseitől eltérően is az illetékes járási bíróságtól írásban kérhetik a bérösszeg mérséklését. A mérséklés olyan méretű lehet, amilyen mértékben az illető birtok földadóját aszálykár címén csökkentették. Ha a földadó felét törölték, a haszonbérlet 25 százalékkal csökkent, 75 százalékos földadótörlesztés esetén 40, a 90 százalékos törlesztés után 60, a földadó teljes elengedése esetén 75 százalékkal csökken a haszonbérlet.

Gondoskodik a FEKOSZ javaslata régi, de még érvényben lévő igazságtalanul terhes feltételekkel kötött kishaszonbérlet szerződés módosításáról is.

Az 1946-47. gazdasági évre eső haszonbérlet bírói megállapítását kérheti a kishaszonbérlet, ha 1944 október 1. előtt kötött szerződés és annak feltételei a jelenlegi viszonyoknak nem felelnek meg.

Kérheti a bírói bérmegállapítást akkor is, ha olyan naborús károkat értek, amelyek fizetőképességét nagymértékben lerontották. A kérelmek felől a járási bíróság mellé szervezett vegyesbíróóság döntene.

A kishaszonbérlet rendeleti szabályozása után sok gazda felesbe adja ki a földjét és ezért kériük a felesbérletek feltételének tárgyvetés szabályozását is.

## Divéky, Szádeczky-Kardoss és Szehló professzorok a B-listán

A 15. számú egyetemi B-lista bizottság befejezte munkáját. Tagjai voltak: a miniszterelnökség részéről előbb dr. Sántha Kálmán egyetemi tanár, utóbb, mikor a miniszterelnök megbízását visszavonta dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a kultuszminiszter részéről dr. Juhász Géza egyetemi tanár, a Szakszervezet részéről Agoston György elvtárs, a Pedagógusok Szakszervezetének hajdúmezei titkára.

A B-lista bizottság összesen 246 személyt bírált el, ebből 40-et tett B-listára. A professzorok közül dr. Szehló Zoltán, dr. Szádeczky-Kardoss Tibor jogtudományi és dr. Divéky Adorján bölcsész professzort. Ezenkívül elbocsátották a következőket: dr. Némegy Lajos

## A dollárokért kapott forintot kényszerítsék termelésre — javasolják a debreceni iparosok

Ha Debrecen bajai iránt érdeklődünk, nem nagyon kell messzire mennünk. Mindenütt akad orvoslani való bőven, sok helyütt komoly segítségre van szükség.

A debreceni iparosság problémái ügyében az Ipartestület elnökét, Nagy Sándor elvtársat kerestük föl. Szinte természetesen, hogy az építőipar súlyos helyzete került mindjárt szóba.

— Sok a romház és javításra szoruló épület — mondotta —, de nincs, aki megcsinálna. Azt javasoljuk, hogy

az állam az eddiginél nagyobb mérvű adókedvezményrel serkentse a tulajdonosokat házaik rendbekerítésére.

Főleg olyan házaknál, melyben jelenleg lakni nem lehet és így az adózás is kiesik. Építési anyag bőven áll rendelkezésre, elsősorban a bontási anyagokból. Az anyagárak ugyan ma még elég magasak, de bizonyos árcsökkenés — körülbelül 10-15 százalék — máris jelentkezik és ez valószínűleg tovább folytatódik.

Ezeket a szerződéseket is írásba kell foglalni és ellenőrzés végett be kell mutatni az eljárásánál. A javaslat szerint a feles bérbeadó adja a vetőmag felét, fizeti a bérceplési díj felét, teljesíti a közellátási és jóvátételi beszolgáltatás feladását és teljes egészében fizeti a földadót. A felesbérlet terhelik a foglalt és kézi munka és a termés hazaszállítása. Kikötülük, hogy a rendelet vonatkozzék az 1945-46. évre megkötött kishaszonbérleti szerződésekre is.

Annak a bérletnek, aki a rendeletben foglalt kötelezettségek eleget tesz, a bérlet lejártáig előtér nem lehet felmondani.

A FEKOSZ javaslata alapján kidolgozott földművelésügyi miniszteri rendelet minisztertanács elé kerül.

tanársegédet, dr. Tóth László lektor, Jancsó József és Benács József névvel tanárokat, Csécsényi Olga és dr. Bárdy Ferenc díjazs gyákonokot, dr. Simon Lászlóné Udvardy Erzsébet, dr. Gyulavári (Wallisch) Oszkár tanárokat, dr. Szűcs Sándorné irodai s-tisztet, Szilha Éva, Papp László, dr. Kiss Ilona, Hüse József, dr. Tüdösy Margit és Máthé János díjazs gyákonokot, Jámbor János és Zemling István segédhivatalkozókat, Keresztes Vidor műszaki tisztviselőt, Váralfai Tihor kisipari alkalmazottat, Ferenczi Pál egyetemi vivőmestert, Halász József, Sipos Ferenc, Zalánfi Béla György, Molnár Árpád alkalmazottakat és 13 altisztet.

# VÉGET ÉR A NAGY PER

A felperesek Debrecen asszonyai, az alperesek száma állandóan növekszik. Először csak Jenőit, Nagy Miklóst és Nagy Istvánt vádolták, ezekhez csatlakozott a Parasztszövetség leple alatt egy pár nadrágos „paraszt”, ügyvéd és a többi. Majd a Közéleti Felügyelés toltta szekerük rúdját. Erősen kellett tolni, mert az asszonyok alkoreszedése már-már megállásra kényszerítette. A tej meg a vaj kedvelt cikk. — jött is a segítség. Halász miniszteri biztos megállapította, hogy Debrecen nem önellátó, árulhatják a tejet 1 forint 20-ért. (Az nem fontos, hogy 60 filléért veszik a termelőtől!) Nagy lett erre a felháborodás városzerte. Egyedül Halász nem vállalhata magára az ödlumot. — jöttek az újabb segédcsapatok: a földművelésügyi minisztérium, a közellátásügyi minisztérium és az iparügyi minisztérium, egyszerre hárman. Leiratok és utasítások özönlöttek, közben forrott a város. A városi közgyűlésen, a Közigazgatási Bizottság ülésén nagy vihar tört ki a tej körül.

Több ez már, mint egyszerű árdrágulás vagy tejpánama! Itt már valóban — ahogy dr. Erdős szociáldemokrata elvtárs mondotta a Közigazgatási Bizottság ülésén — a közéleti tisztaság veszélyeztetéséről van szó. Kezd nagyon gyánús lenni, szaga van. — vaj- és tejszaga...

Ma délután három órakor összejöttek Debrecen asszonyai a MEMOSZ-nál. A MNDSZ vezetője a gyűlést, amelynek egyetlen tárgyszorozati pontja van. A debreceni gyermekek életét jelenti ez a pont; a tejről lesz szó. A nagy per — azt hisszük — elérkezett a főtárgyaláshoz. A vádlók, Debrecen asszonyai ma határozatot hoznak és ezt a határozatot végre kell hajtani. Több vádlott van, büneiket ma mindnek fejére olvassák a nagygyűlésen. És a koronatanú szerepét ezúttal a „Néplap” tölti be. Sokan mosolyogtak azon a harcon, amit folytattak a tejért, a csecsemők életéért. De végül — hisszük — arcukra fog a mosoly, ha az alkoreszedési asszonyok szemük közé vágják a könyörtelen ítéletet.

## Vigyázat: Kalózkodó állatkereskedő!

A gazdák az általános pénzszűke és a takarmányhiány miatt több helyütt kénytelenek élő állatokat a kereskedőknek átadni. Ezek igen gyakran hivatalos áron adják el az állatokat a gazdáktól és a megállapított baleségi áron adják tovább. Felhívjuk a gazdákat, hogy az ilyen hivatalos áron alul vásároló, kalózkodó kereskedőket feltétlenül jelentsek fel.

## A kollektív béreket kell fizetni!

A kollektív szerződésben megállapított munkabéreket szigorúan meg kell tartani. Aki magasabb, vagy alacsonyabb munkabért kéri ki, az vagy elfogad, az vétség követ el és büntetése két évig terjedhet fegháza.

## SAKSZERVEZETI HIREK

A kertészek szakszervezetének vezetősége felhívja tagjai figyelmét a következőkre: 1. A földadókent kivett termény mennyiségét mielőbb szállítsák be a Futurába, 14 százalék aszálykár levonással. 2. Feltétlen szorosan kell tartani a központi bizottságoktól, melyek lehet az elnökhivatalban Kertész utca 5. sz., Balogh úrnál. 3. Potkányelgyűre ezúttal igazolványt minden tag átvetheti a reggeli órában Hűvelyes-utca 3. szám alatt. Magánalkalmazottak szakszervezeteinek bizottsági szakszervezetei 7-én délután 1 órakor a szakszervezet helyiségében taggyűlést tart. Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja az összes üzemi bizottságokat és bizalmiakat, valamint minden kartára figyelmét, hogy a szakszervezeti tagdíjakat mielőbb fizessék be a szakszervezet pénztárába. Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja tagjai figyelmét, hogy azok, akik a szakszervezet által osztott országot még nem vették át, az átvevővel együtt jelentkezzenek a szakszervezetben. Bihari munkások vezetősége ma délután 2 órakor ülést tart. Földmunkások szakszervezete vasárnap 10 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tart. Kartosszágok vasárnap 9 órakor Piac-utca 32. sz. II. e. alatt, munkások szakszervezete helyiségében fontos megbeszélést tartanak. Mindenki pontosan ott legyen! Debrecen, 30. A Magyar Vasutasok és Hajósok Szabadszakszervezetének debreceni pályafenntartási kultúracsoportha a hazatérő hűdfogók megsegítésére céljából szeptember 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel a vasutas sportcsarnokban műsoros lakozást rendez, reggeli tartó táncfalat egybekötte, melyre mindenképp szeretettel vár. Belépődíj nincs, műsorvezetés kötelező. Kétféle tánczenéről és cigányzenéről gondoskodik van.

## OLCSÓ FORINTÁRAK!

Szörmebunda, szörme beléssel már 560.— forinttal. Irha és minden más nemes szörmeből bundát méret után készítenek. Alakítást és átszabást vállalok. Szakszervezeti tagoknak 5 százalék engedmény.

**Varga-Kozma Béla**  
szűcsmester szörmeszalonja ALFOLDI PALOTA. Telefon: 415 B

## Kiskereskedők figyelmébe!

Só, paprika, cigarettapapír, rüvidárak, festékárak **OLCSÓN**  
**Adorján László**  
fűszer-, gyarmat-, festék- és rüvidáru nagykereskedésében PIAC-UTCA 83. SZ.

**János vitéz étterem és söröző**  
Hunyadi-utca 3. sz. (volt Kassai söröző) újalakítva  
MA ESTE tartja megnyitását  
**olcsó árakkal**  
Izletes meleg, hűvös étel, legjobb borok és friss Bróker sörök. Kényelmes helyiség. Szótalkozó zene

Vadonatúj, remek **ládák** kaphatók a Fűszerszövetkezetben Piac-u. 41.

**Remek**  
Vadonatúj, remek **ládák** kaphatók a Fűszerszövetkezetben Piac-u. 41.

szombat  
ORT-ESTJE  
la  
fári szep  
a tanács  
a stabi  
a munka  
a munkás  
nyilva meg  
szűzésre  
közönl  
most nagy  
ok a föl  
Budapest  
szűzésre. Ez  
megjelen  
khez: ne  
röhálja ki  
samifajta  
andóka a  
romájuk,  
munkás- és  
ma  
szoru szemé  
iet Debra  
ag igen ső  
örös hely  
közönlök  
zsel meg  
lo csak a  
alja el a  
ula áron  
megjelenés  
szűzés elő  
szűzés  
lítás  
szűzült a  
nyel a  
keretében  
teremtől  
g elhatá  
rbanon és  
megrendezi  
át. A ki  
szemi szer  
kál fog  
áson a né  
szűzodig tít  
y melyik  
anis a já  
nondhatják  
kiállítás  
böküdesi  
re, a kö  
szűzö négy  
es könyv  
ki a Pál  
remek  
né  
nek  
9. SZ.  
partnerét  
kolában.  
7-10-ig  
szűzés  
emelet.  
áték  
phatók  
nál  
ca 8.)  
és 7-én.  
forint.

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Gyenge szél, kevés felhő, valószínűleg száraz idő, a meleg tovább tart.

Megalakult a Nemzeti Segély Báb-színház. A Ságvári-u. 4. sz. alatti központi irodahelyiségben minden héten kétszer tartunk előadást, csütörtökön délután 3-4-ig az első előadást és 4-5-ig a második előadást, vasárnap ugyan csak kétszer, délelőtt fél 11-től fél 12-ig és fél 12-től fél 1-ig. A belépődíj 1 forint, de csoportos kivonulás esetén minden tizedik gyermek ingyen mehet. A Báb-színház előadásain népi meséket és népdalokat tanulhatnak a gyermekek és egyben nagyszerűen szórakozhatnak is. A műsor minden héten változik.

As Ady Társaság zeneiértékelő hangverseny-sorozatának első hangversenye szeptember 19-én este 7 órakor lesz a városi Zeneiskola hangversenytermében. Ez az első preklasszikus hangverseny Szendy Tibamér hegedűfűtje, zongorán dr. Ujlassy József kíséri. Műsoron: Corelli: La Follia változatok, Bach J. S. b-moll szonáta, Tartini g-moll szonáta és Tartini G-dúr hegedűverseny. A bérletek iránt, melyek 20 hangversenyre szólnak, igen nagy az érdeklődés nemcsak magánosok, de testületek részéről is. Bérletjegyzés 18-ig a városi Zeneiskolában délelőtt 11-1 és délután 4-6 óra között.

Affamviszóra előkészítő tanfolyam kezdődik Gálné-Lévay Gyorsíróiskolájában, Beresényi-utca 3. szám.

Ebreszítőráj, cipőt lopott egy beszurranó tolvaj Gábori Miklós Széchenyi-utca 17. szám alatti lakásából.

Feljelentést tett Fehér István acsmester Varga-utca 24. szám alatti lakos volt lakóháza ellen, aki elmeneteleket kifosztotta lakását. Különböző ingóságokat vitt el 200 forint értékben.

Órízbe vette a rendőrség Egyekén Vincze Kálmán Korpona-utca 12. szám alatti lakost, aki 30 kg bírt vitt Egyekre és elemeirt akarta elcserejni. Készletét elko-bozták.

Lezuhant 4 méter magasból Szabó Sándor Apafi-utca 69. szám alatti lakos. A Hunyadi-utca 3. sz. romház bontása közben a falon megcsúszott és a járdára esett: hátán és karján zúzódásos sérülést szenvedett.

Beszurranó tolvaj értékes ingósá-gokat lopott Újvárosi János Hat-yan-utca 20. szám alatti lakásából.

A Hasonyr Hacár (Marxista Cionista Ifjúság) debreceni csoportjának napközi otthona megnyit 8 éven felüli gyermekek szakszerű nevelését és ellátását biztosítja. Jelenkezés Simonffy-utca 37. alatt.

Beszurranó tolvajbanda kifosztotta Murányi Zoltán postalistát Darabos-utca 10. szám alatti lakását. Ruhát, cipőt, barisnyát és egyéb ingóságokat vitték el 1000 forint értékben.

A Zsidó Szövetséghez következő címekre érkeztek levelek: Farkas Mózesné, Jakab Izidor, Ehrnstein Isák, Eisdorfer Bernát, Schwartz Jenő, Hartstein Sándor, Fischer Nándor, Scharf Juda, Goldstein Gizella, Berkovits Bernát, Rosen-zweig borkereskedő.

Hadisegélyelőleg. A város adópenztá-rából szeptember hónap hadisegélyelőleg az arra jogosultak részére a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kiadásra a városi adóhivatal I. em. 4. sz. szobájában felülított pénztárnál. Szeptember 9-én: A, B, C, D. Szeptember 10-én: E, F, G, H, I, J. Szeptember 11-én: K, L, M, N. Szeptember 12-én: O, P, R, S. Szeptember 13-án: T, U, V, Z. Szeptember 14-én: Az elmaradot-tak. — Figyelmeztetnek az érdekelteket, hogy a torlódás elkerülése végett a fenti beosztáshoz alkalmazkodjanak városi adóhivatal.



Felhívás! Felhívjuk a belváros négy kerületéhez tartozó elvtársak figyelmét arra, hogy a hótól ismét Piac-utca 53 szám alatti levő pártszervezet helyiségében fizethetik tagsági díjukat. Vezető: S. A hétfőn megtartandó pártnapok: a vezetés az alábbi elvtársakat jelölte ki a pártnap-előkészítést szombaton délután 4 órakor Szabó István tartja. Pártnap előadónak a megjelenés kötelező. Városházi alkalm. hétfőn 6 órakor Jakucs László. Belváros I. kedden 6 órakor Kovári László. Belváros II. hétfőn 5 órakor Agoston György. Belváros III. szerdán 5 órakor Menes János. Vagongyár hétfőn 3 órakor Szabo István. Fűtőház hétfőn 3 órakor Farago Mihály. Vénkert hétfőn 6 órakor Németi Jo-zsefné. Homokkert hétfőn 5 órakor Vogh Dező. sz. Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Barbat Kálmán. II. sz. Bőrgyár hétfőn 3 órakor Tóth Mihály. I. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Selyem Gábor. III. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Fazekas József. Kereskedőtelep hétfőn 6 órakor Kukuk György. Dohánygyár hétfőn 3 órakor Menes János. Üzletvezetés hétfőn 3 órakor Imre József. Pályafenntartás hétfőn 3 órakor Sándor László. Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Németi József. Helyi vasút hétfőn 3 órakor Balogh István. Tűzoltók hétfőn fél 1 órakor Kukuk Györgyné. Csapókeret hétfőn 6 órakor Veres Péter. Olajmalom hétfőn 3 órakor Sziget-vári Gábor. MÁV forg. hétfőn 4 órakor Rado István. Kliniká hétfőn 3 órakor Pogácsas Antal. Erdő Vasút hétfőn 3 órakor Hajdu János. Augustia hétfőn 5 órakor Veeser Iván. Posta hétfőn 3 órakor Márkus L. István-malom hétfőn 3 órakor B. Szabó András. Rókkantelep vasárnap 4 órakor Husi József. Textilgyár csütörtökön 3 órakor Konyicska Ferenc. Nyulás hétfőn 5 órakor Kovács L. Törvényszéki pártszervezet hétfőn 6 órakor Szurmai Béla. Rákosi-telep vasárnap 4 órakor Pinzés János.

Iparos hírek

Hentesek és mészárosok! A friss hús és friss fehérrúru után (hús, zsirszalonna, hár) a forgalmiadókulcs 3 szá-zalék, az esetben is, ha a húsparas az előállításból maga termeli ki. A feldol-gozott árak után (szószalonna, zsír, te-perő stb.), ha azt nem más feldolgo-zó vállalkozás, hanem maga állítja elő, úgy a forgalmiadókulcs 10 száza-lék. A készlet előállításáról, beszerzé-séről és eladásáról a húsparas raktár-könyvet köteles vezetni. — A cukrász szakosztály szombat 4 órakor fon-tos ügyekben ülést tart. — A kovacs szakosztály szombat 5 órakor ülést tart. Közmunkalaját és pénzt min-denki hozzon magával, tagdíjra is. — Az asztalos szakosztály hétfőn 4 órakor ülést tart. Adóközség ügyben. Köz-munkabizottság Kónya Sándornál.

Ismeretlen zsebmetsző, Dr. Szabó Zsigmond rendőrelvezredes fejé-ségétől ismeretlen zsebmetsző el-loplta a piacon pénztárcáját 40 for-inttal.

Hadigondozottak járulékaiknak. kifizetése. A város adópenztárából szeptember hónap folyósítandó hadi (hon-véd) és polgári gondozottak járulékaiknak a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kiadásra a HONSZ Készlet-utca 43. szám alatti helyiségben fel-ülított pénztárnál. Szeptember hó 9. és 10-én: I, II. járadékok. Szeptember hó 11. és 12-én: Özyvegek árva, gondoz-tott családtag. Szeptember hó 13. és 14-én: Rókkantak III. járadékost. — Figyelmeztetnek az érdekelteket, hogy a torlódás elkerülése végett a fenti be-osztáshoz alkalmazkodjanak. Városi adóhivatal.

A Hasomér Hacár Ifjúsága va-sárnap délután 5 órakor nagy mű-soros előadást rendez a Hírközség tanácstermében „Háború és béke” címmel.

Tanuljon gyorsírást, gépirást a Simai-Sipkovicsné gyorsíróiskolá-jában. 8 elemivel már államvizgát tehet. Vidékieknek vasútkedvez-mény. Piac-u. 73.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGALA-TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK: Szeptember 7-től szeptember 13-ig: Muraközy (Piac-utca 72.), Arany Já-nos (Csepő-utca 66.).

SPORT

Ma este Keresztes Tibor elvtárs tart előadást a Szovjetunió sportjáról

Néhány héttel ezelőtt rendezték meg Moszkvában a Szovjetunió szokásos évi nagy sportbemutatóját: a Szépség ün-nepét. Az ünnepélyre hivatalosok vol-tak számos külföldi állam sportjának vezetői. Többek között ottágy magyar küldöttség is Moszkvába repült a Szov-jetunió Legfelsőbb Sportnácósának meghívására. A meghívottak között volt Keresztes Tibor elvtárs, a MADISZ országos sportvezetője. Moszkvában szerzett személyes élményeiről tart ma este 7 órakor előadást az Arany Bika dísztermében a DMTE műsoros sport-estje kapcsán. Az előadás címe: „A Szovjetunió sportja.” A DMTE sportestje különben is nagyszabásúnak ígérkezik. Az est or-án a DVSC legkiválóbb tornászai ren-deznek szertorna és talajtorna bemu-tatót. Lidni fogja a közönség Hajdu Gyula és S. Nagy Marit magyar baj-nokok mutatványait, továbbá az ország-os ifjúsági bajnok Mező Bólat, Toth Magdát, Kiss Mariát, Lorinczy Irént, Lorinczy Sárít és Dobacsai Bélát, akik valamennyien tagjai az olimpiai keret-nek. Az előadás során Kiss József, Ady Endre és Józser Attila verselőiből hang-zanak el szavaltatok s közreműködik a Magyar Kommunista Párt Központi Színháza csoportja, az Egyetemi Szín-játzó csoport, a Bóriparti Munkások és az Iparos Dalárda egyesített kara, a Rendőrszeker, valamint Magyar Joz-sef és cigányzenekara. A nagyszabású műsor után reggelig tartó tánc következik, melyhez a zenét a Rendőrszeker 20 tagú jazz együt-tese szolgáltatja. A jegyeket az üze-mekben és a munkaspártok kerületi szervezeteinél lehet kapni. Előadás 6 órá-pedig az Arany Bika halljában. A be-lépőjegy ára 3 forint.

Szombaton este 6 órakor a DKASE ökölvívó sz. B. VSC-t látják vendégül a Kereskedő Társulat tornaszer-tében. Az erdők csapatában több vidéki bajnok, így Balogh, Molnár és Tóth-Csepregi is szerepel. A DKASE: Major, Esedi, Aradi, Kormos, Szász, Gaspar, Farago, Romhányi, Csorvás összeáll-tásban szerepel.

A DVSC kótkapus edzése alapján Palotás edző a következő csapatot je-lölte ki vasárnapra: Nagy I., — Szilágyi, Csokai — Tiszta, Sós, Kádás — Komlósi, Zilahai, Szabó, B. Nagy, Balla — A Keletmagyarországi Labdarúgó Állövetség vasárnap délelőtt 9 órakor elnökségi ülést tart. Felhívom az ér-dekelteket, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel mindenki pontosan je-lenjen meg. Gombos ügyvezető-elnök. — A Rendőrszeker jököpesség csapa-ta a tavalyi II. osztályú bajnok ott-honába, Bárándra látogat el vasárnap. A mérkőzésnek a hazai csapat az esélyese. A Rendőrszeker dr. Kiss Sán-dor ezádós elvtárs vezeti.

Pécsi Vasutas—DVSC ökölvívómér-kőzés lesz vasárnap este a DVSC—Haladás mérkőzés után az országos vidéki bajnoksáért. A mérkőzés szre-tese jogosult a box-csapatbajnokság II. osztályában indulni. Ezért nagyjelentő-sége lenne, ha a DVSC ökölvívó-csapatá meggyőzően a mérkőzés, mert ez eszben egy osztályt feljebb kerülne. — Nem lebeszélendő a pécsi csapat, melyben több vidéki bajnok szerepel: Király, Csendes, Hauk, Diószaki. A debreceni csapat valószínű felállításá a következő: Mészáros, Dobó, Oláh, Darai, Károlyfi, Párkas, Szigeti és Nagy I. — Az NB. II. csoportbeosztása megtör-tént. A debreceni csapatoknak, a DMTE-nek és a MÁV Boeska-MADISZ-nak meg kell küzdeni a pontokért, ha nem akarnak kiesni. A keleti csoport beosztása a következő: MATEOSZ, Tó-rekves, B. Vasutas Előre, Magyar Tex-til, Diósgyőri VTK, Ozdi VTK, Miskolc MTE, Kiszterenyé Nyíregyházi MÁV, Nyíregyházi MADISZ, Debreceni MÁV Boeska-MADISZ.

Helyi rangadók kezdődik az NB II. A sorolás érdekében folytatni mind-gyárt az első fordulóban összekerül a MÁV Boeska-MADISZ a DMTE-vel. — Ma játsszák le a vasárnapról előre-hozott Vasas—Testvérség NB I. mér-kőzést. — A kerékpáros vasutas bajnokságokat a napokban tartották meg Szegeden. A DVSC versenyzői kitűnően szerepéltek, mert országos csapatversenyben harmadik helyen végeztek. Egyéni versenyben Báthory egy 1. helyezést és egy 3. helyezést, Szanyi egy 3. helyezést, Ger-gely pedig egy 4. helyezést ért el. — A 100 km-es országúti bajnokságban Nyitrai nyolcadik lett. Nagy asztali teniszverseny lesz va-sárnap egész nap a DVSC sportcsarnok-kában, Szombathely. Komárom és a DVSC versenyzőinél részvételével. — Lehetőség, hogy újra lesz villam-átigazolás. Az MLSZ szabályalkotó bi-zottsága újabb 2-1-es arányt javasol, melyről az országos tanács dönt véglegesen. Ez az átigazolás csak NB 1-es csapatokra vonatkozna. — A régi idők legendás rangadója elevenedik meg vasárnap. Budapest-en az FTC-pályán. Az MTK a Ferencvárossal játsszik bajnoki mérkőzést. — Sipos vezeti a DVSC—Haladás mér-kőzést. — Közelítés—Pénzügyigazgatóság lab-darúgó kabaremmérkőzés lesz ma a DVSC-pályán 5 órai kezdettel. A Köz-elítés csapata egész komoly erőt kép-visel, csak egy helyen van a csapat-ban gyenge pont: Simon-Kovács szem-lőben. — DMTE intézője kéri az összes labdarú-gó játékosokat, hogy szombaton dé-lután 5 órára az Arany Bika főbejár-tati csarnokban jelenjenek meg.

Kereskedő hírek

A vásári szakosztály közönségségi ügyben kedden délután 4 órakor gyű-lést tart. — Fűszerkereskedők: a közmunkalaját nap délután 10 órakor tartó ülésen a Társulat elnöksége a Társulat iródiájában. — Összes szakosztály ezután értesíti tagjait, hogy a szept-tember hónap összes adókat a közönség útján tartoznak fizetni a sz. o. pénztáránál 14-ig. — Fűszerkereskedők szeptember 9-én délután 4 órakor adó-községi nagygyűlést tartanak. A közönségben résztvenni óhajtok megje-lenés kötelező. — Fa- és építési anyag kereskedők szombaton délután 4 órakor tárgyulást tartanak fogalmazó közönség meghívására és társai cselezés tárgyában. Megjelenés kötelező. — A villamosági kereskedők ábrétartási kötelezettség tárgyában fontos ülést tartanak szombaton 6 órakor. — A bőszi vásárra jelentkezni a Társulat iródiájában lehet. A vásár október 6-13-ig tart. A kiutazáshoz szükséges Vi-sumot mindenki köteles beszerezni. A megszerzésben a Társulat a lehetőség szerinti az érdekelteknek segítségére lesz.

MOZIK MŰSORA:

Vígyszínház-mozgó: „Ördögsgige” (4, háromnegyed 6, fél 8.) — Apolló-mozgó: „A Mexikói Fu-tár”. Előadások egynegyed 4, fél 6 és fél 8.

APRÓHIRDETÉSEK
Feladás: Bajcsy-Zsilinszky utca 16. a kiadóhivatalban,
Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.
ALLAS
„Fenológus” Biztosító mun-katársakat felvev. Jelenke-zés Piac-utca 58. 9
ELADAS
Egy új barna női szövet-kosztüm (Fábian Béla sza-lonjában készült) és egy pár 37-es női félcipő elutazás miatt eladó. Bőszörményi-ut 14. szám (8)
Egy használt tüzhely eladó Piac-utca 56.
Kis páncéloskassa eladó Szechenyi-u. 1. Winternutz papírürelt. 15
Szólóprás, románcosított tüzhely eladó. Szechenyi-utca 55. sz. (Muraközy vaskereske-de.) 12
Autóalkatrészek eladók. Honvéd-u. 24.
Varrógép, Singer, előre-határ, varróes bőrvarrógép, valamint géptűk eladók. Karasz, Mátyás György-ter 2. sz. 21
Tégla, cserep, mész és mindennemű építési anyag legelőnyösebben szerezhető be Fülöp Vessélyi-u. 121 Tel. 414
Egyhengeres, nyersolaj-üzemi traktor, golyócsap-ágyas négyes stírtűszeker, szőlő-prés, „Rába” traktoralkat-részek eladók: Nagy János-nál, Hatvan-utca 43. 19
Sartések eladók Károlyi Ferenc József-út 3. sz. 15
Használt férfilipkát, öltöny és női kosztüm eladó. — Simonffy-u. 32. szám. 14
VÉTEL
Cumicsövet, 15—20 méter 2 colos átmérőtű borszivaty-tyúhoz vesznék. Városi Szé-zület, Róza-utca 3. 17
Tollat, nyersbort, hő-rögzítőt, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca 20. sz. 101
Darabos és pított Mész, cement, folyamhomok, kőpor, tetőszerp, kat-ránylamez, ingyenes nél-kül legelőnyösebben áron KATZ mészüzlet Szoboszló-u. 1/b. Csanó-utca 32. Telefon 514.
Művészi munka TÖKÉS-FOTO
Pápai palota. Magyar-szónyi kávé és italok-közelező. 52 07
Cárnak, cigarettapapír, tűző, gyufa, iskolafüzet, piperezsappan nálunk min-dig legelőnyösebben. Balczar, Degenfeld-ter 11. 6
Őszi könyvtudásunk nagy-vasalásunkban olvashatók a Békési Kölcsonkönyvtárban, Mikló-utca 2. 103
Kútgyűrűk, Ahólit loma-zok, Mozaklapok és építő-anyagok kaphatók a Deb-receni Működőártnál, Fűrdő-utca 2. 4
ELVESZETT
Szerdán 4 libám elveszt Nyomravezetője jutalom-létszám, névelészet, 4. 18

Ertesítés
a templomülések bérbeadásáról
Közöljük a Hittelvéreikkel, hogy a Kápolna-utcai templomunkban levő ülések bérbeadását az 1946—47. évre megkezdjük. Mindazok számára, kiknek az 1945—46. évben ezen templomunk-ban már bérelt helye volt, bizto-sítjuk az elővételi jogot 1946. évi szeptember hó 15-ig bezárólag. Az ülések bérbevétele szeptem-ber hó 9-től kezdődőleg hilközségi irodánkban a hivatalos órák alatt (delelőtt 9—12 és délután 3—6 órák között) eszközölhető, ahol egyben az ülések bérletére vonat-kozó minden felvilágosítást meg-adnak. Tekintettel arra, hogy az elkö-vetkező nagy ünnepeken csak a Kápolna-utcai templomban ter-tünk istentiszteletet, kérjük a Hittelvéreinket, hogy az üléseket a maguk számára kellő időben biztosítsák. Az elnökésg.

Nyilttér NYILATKOZAT

Augusztus 15-én a dr. Rónai Egon által rendezett eseten együtte-sem is fellépett. Ezzel kapcsolat-ban a nagyközönség tájékoztatásá-ra kijelentem, hogy dr. Rónai fél-revezelt engem, amennyiben több fővárosi művész (Karádi, Ascher stb.) szereplését is kilátásba he-lyezte és együttesemet csak 15 perces közreműködésre kérte fel. Fellépésünk előtt jutott tudomá-somra, hogy más műsor kerül a közönség elé. 15 perc helyett 50 perces műsort adott teljesen egy-gyen együttesem és teljesítményét a közönség a legnagyobb tejsze-rrel fogadta, viszont a többi szá-mot alacsony színvonalra miatt jo-gosan kifogásolta. Mielőtt együt-tesemmel országos körútra indu-lok, Debrecenbe is ellátogatók és remélem, hogy a kedves debreceni közönség szerellett fogadja egy-estét belőlt műsorunkat. Dr. Holcsey Ákos.

Havi előfizetési díj: 10 forint

Feladás szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 58. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs-a. 15. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgóján. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Magyarország... A párt... A főváros... Csüt... A pár... országra... zatai mi... nülő ag... A főváros... aránt a... nyek és... tokban... tériumb... so: hang... gazdasá... vében ill... be övát... szász ha... magyar... és megér... Magyar... gos Szab... külügym... relemmel... tét juttat... únió irán... megértő... részről... jósíthat... megmásh... miniszter... továbbá... Párt sáló... amely ug... a Szovjet... mogatás... A ma... vis... a cs... A ma... bizottság... ártértek... közö es... A csehsz... jozta, h... Pozson... partján... dési let... zekilon... kének... sági és... Azt állít... ezen a te... A jugos... a csehsz... kiküldött... hallgatás... Az újjéla... meghallga... hogy küll... helyszínre... támogatta... szűkséges... küldöttség... csehszlová... ezle és... sem volt... legátus is... küldöttség... Ezután... döttséget... best y én... manólt mi... a csehsz... aa-jobbp